## 第三 思维轮回过患

记录者华智仁波切首先敬礼上师:

遍知轮回事事无坚实,大悲唯求恒时饶益他, 不著有寂行如大乘教,无等上师足下我敬礼。

这偈是总持颂,又是心要颂,揭示了由思维轮回过患而发展出大出离心的历程。下面逐句解释金刚句甚深的内涵。

第一句:"轮回",指生死岸边的事,也就是属于轮转范畴里的一切想法、做法,比如为现世法而求学、经商、从政、护亲伏怨等等。这一切都是基于我执而寻求自身的离苦得乐,用合乎因果正道的做法,或者不合乎因果正道的做法,总之这一切轮回的事都毫无坚实。

所谓的"坚实",是指每个人都要寻求真实的意义,然而就像芭蕉,乍看似有,寻找实无,在这里得不到任何意义,同样,基于我执想寻求世间快乐,无论是求今生还是求来世,从缘起这一分观察,最终都唯一落入苦中。从乐果这一点去看,是得不到的。因此,彻底看破轮回的事,全部没有意义。

"知"是智慧的状态,实际有胜义空性的观照和世俗缘起的观照。这里是单从缘起这一分,能彻底明了这样做毫无乐果可得,这叫做"知"。

第一句是观察轮回将带给我们什么,结果得出,在今生来世的范畴里,无论寻求哪种生死中的富乐,都决定惨败而归,都决定失望而归,都决定只得到苦。这是普贤上师以身垂范,明确地点出,思维轮回过患后会彻底地发生厌患心。

第二句讲,基于出离心在心中生起,之后就能发展出大悲心。普贤上师所具的德相是,已经看透轮回的事,把今生和来世的所有追求全部放掉。转而观察众生,见到众生处在这样唯苦无乐的状况里,却毫不自知,继续循着可怕的缘起走向,不断地基于我执而追求,由此或者落在恶趣里,惨不忍睹,或者暂时生到人天,最终也掉落恶趣。像这样,看到全法界盲目的有情,都陷在深深的苦海中无法自拔。对这一

切盲目的有情发起了大悲心, 这时唯一希求利益众生。

第三句讲, 普贤上师按照大乘教那样做到了, 既不著有边也不著寂边, 这是相对凡夫和二乘的缺点来说的。"凡夫", 指人天众生著在有边上, "二乘", 指声闻、缘觉著在寂边上, 都没有做到按大乘教那样实行。与凡夫和二乘相比, 普贤上师已经明了一切法自性空, 不著于有边, 也明了并没有与三有相对的寂灭边, 而不著寂边, 就像莲花无著那样, 这样的话, 离一切相行一切善。这种无著的体性, 落在智慧上就是具足般若。这样既不著有也不著空, 而处在空性当中行一切善, 因此, 他做到了大乘教法的要求。

什么是有边和寂边呢?以有事作为自体的五蕴是此岸,也就是,成了凡夫见和行所摄的道是轮回边;断了五蕴相续的无事是彼岸,即涅槃边。凡夫不断地落在有边上,一直都是有五取蕴的;二乘断了五取蕴,另外有一个寂静,就住在寂静里。但实际上,诸法本来的法性是两边都不住,也就是双融大平等。这样的有事、无事两者中间没有第三品法。也就是,事和无事只是有法,这两者在法性界中平等的缘故,法性大平等,什么边都不住,这就是所谓的因般若,或者如来藏,或者法界。在这上起的观照之心是道般若。而在不住两边当中,不住寂灭边这一分,称为"般若度"。像这样,如实证了空性的缘故,一切边不住。这就是按照大乘如实的道而行。

由于本传承强调完整的出离心,不但有出离恶趣的出离心,而且有出离轮回的出离心,还有出离私欲的出离心,以及出离二边的出离心,这是晋美朗巴尊者的传承,而普贤上师作为实证者,这些全部修证到了,它的基础就是观轮回过患。当看到轮回了无实义,之后就会全部放下,也就是从轮回因果的道当中退出来,不但不求今生,也不求来世。接着,又从小乘私欲的道里退出来。由于发起了大悲心,不再为一己而求利,而是一心一意求利他,这样就从小乘的私欲,或者唯求一己解脱的下劣作意中出离了。之后,又从取相

菩萨的过患中脱出来, 既不住有边也不住寂边, 这样来实践 大乘的无著之道。像这样, 出离了由虚妄分别所产生的一切 粗粗细细的颠倒心, 对于这样的无等上师恭恭敬敬地顶礼。

如果以"三主要道"来看, 第一句是赞叹上师具有出离心 , 第二句是赞叹上师具有菩提心, 第三句是赞叹上师具有无 二慧。首先, 由于了达轮回之事全无实义, 而出现彻底的出 离心。其次推广此心, 知道众生唯苦无乐, 也明白单是为一 己求私利没有意义,而唯一希求利他,这样就发起了菩提 心。从此以菩提心摄持作一切善, 念念缘着众生, 心怀苍 生。第三、知道实相中没有有寂二边,因此,不住在有边或 寂边。不像凡夫著有, 也不像二乘著空, 而是无所住而生其 心, 在一切处利益众生。像这样, 出现了三主要道圆满的道 体和支分, 完全按照大乘教法做到了。对于这样的无等上师 行礼敬。

这样敬礼, 实际是引导学人唯一以上师为楷模, 依照这 样次第修心的道路, 在自心中发展出与上师同等的功德。也 就是, 按照如理的修心, 首先要有出离心, 彻底地从轮回 ——今生来世的事务中出离:再者要起大悲,从私欲中出离 , 从原来念念为我, 变成念念为众生, 专一地利他; 最终要脱 开三有和寂灭两边,不但不住三有边,连寂灭边也不住。像 这样, 恭敬上师就是恭敬法, 上师即法道故。由于敬礼师就 是敬礼法, 以这个敬礼的缘起, 将至诚地随学上师所走的道 路, 由此将在自身上出现完整的大圆满之路。

修外前行的目的就是发展出离心, 包括退现世心和退 来世心。经由修习暇满和无常两部法,会发现寻求现世法的 意义如扬空谷, 毫无坚实, 而死亡说不定今天就会到来, 因 此应当将心转向来世。然而, 仅仅求来世的意义并不究竟, 应当在思维轮回过患和业因果后, 发现来世也毫无意义, 由 此唯一希求解脱。我们在修习完前两部分之后, 接着要由修 习后两部分发展出彻底的出离心, 因此, 再随着普贤上师的 引导. 来修习轮回过患这部分法要。

第三义轮回过患的引导也分二: 于法作讲闻之轨理, 与前相同; 所说之法。

讲法以前,先要了解对于法讲闻的轨理。缘起非常重要,如果一开始没有入到讲闻的正轨中,那将从初一错到十五,所谓"如天成魔",以正法反而成为造集无量罪业的因缘。因此,在每一章节讲法之前,都提醒我们首先回顾讲闻的轨理。

无论是讲者还是闻者,都要处在与法相应的状况中。一切都是缘起,而缘起在心上,心如果不正,那无论学什么都是邪的,如牛乳成毒。在讲闻的开始,需要有正确的等起,因此,要具足大乘显密两种发心。

按大乘显教共同发菩提心而言,应当由知母、念恩、报恩,发慈悲心、菩提心为道轨。也就是要想到,法界一切众生都做过自己的母亲;为母时有生养等的种种大恩;念恩后应当关注他们的处境,结果发现这无数母亲都在生死旷野里受尽辛苦,而且盲目地走向苦难的深渊,由此来发起"我要报恩"的心。如何报恩呢?只是让他们住在善趣三有边不算报恩,因为那并非真实的乐,福果受尽又要下堕。如果安置在小乘果位也不究竟,那并非显发无量身智功德的佛果。因此,应发心把一切母亲都安置在无上正等正觉之地。那么,如何才能实现这一目的呢?自身应当修习完整的佛道,就目前而言,应修习本法殊胜的道。为了修到它,要一步一步依次第修学,为此我要学习外前行的第三部分——思维轮回过患。

有关密乘的发心, 也要知道一切随缘起, 而缘起就在欲乐上, 关键是自心应相合诸法本相, 相合大清净的本来面目。所谓"法法皆真, 事事皆佛", 应当在金刚乘因道果无别的见解上发展观行。要想到, 在因位就是本来清净的, 一切皆是佛, 一切皆真如, 因此, 要如实地作清净观。也就是, 实际上错乱的不算数, 不要再随着错乱的见解转了。就在我们当前, 譬如学轮回过患, 要引到西方极乐世界, 那么相应

这一分法就应该观想:说法者是西方净土大导师阿弥陀佛. 一切听法众都是西方莲花部的勇士、勇母, 所说的法正是大 乘常相续轮, 而所谓的时就是没有生灭的清净时。原本即 是如此, 我们不应再随顺庸常的想法、状态, 而是要知道这 是清净的. 不要发生凡庸的取相和执著。

接下来转入到闻法的行为中, 应当明确什么是应断、什 么是应取。应断的行为包括断器之三过、六垢、五不取。首 先, 在听法时, 要断除覆器之过、毒器之过、漏器之过。第 一、闻法者应当全神贯注地倾听说法者的声音. 要一句一句 地领取所宣的法音。第二、闻法时应秉着纯真的心, 不要夹 杂邪见、贪嗔等。如果有这些, 那法就会变质: 以清白的心 才能领到清白的法, 也就是在学人的心器中, 不能杂有各种 染污分别的毒素。第三、正确地领到法义后,还要免除漏器 之过,也就是要把法记持在心中,数数思维。正如佛每当说 一种法时, 都教诫弟子:"谛听谛听, 善思念之!"

结合本部引导来说, 对于轮回过患, 无论是思维总苦还 是思维别苦, 对这一分一分的法义都应该先以耳识来领取, 一句一句全听在心里:而且,心里不要起邪见,不要有贪嗔 等, 这样的话, 清净传承的法流, 有关轮回过患的一分分指 示、引导. 将输入到我们的心中: 之后不要忘失. 心里要想: 这一堂课讲到了什么要点、什么理路、什么体相?要把法的 文句记在心里, 把意义记在心里, 在心中如法地发展观行, 从而修出这样的心来。也就是每次闻法以后, 都应该通过努 力, 把法义完全记在心中, 即使不能全记, 也要把它的要 点、它的理路、它的关要处持在心里。

接着要去掉闻法的六垢,也就是不能有不信心、慢心、 不励力求心, 以及外散、内收、疲厌。要知道, 讲授轮回过 患的引导, 将会有一个相当长的过程, 在这期间, 不应生起 狐疑心。而是要知道, 这是从导师佛开始, 代代相传下来的 法, 法师是以清净的智慧眼、如实的证量, 在向我们开示轮 回真相, 因此要相信法、相信法师。

再者,不能有慢心。如果有慢,那就成了大的障碍,一切法都没办法入到心里。因为佛法是师道,必须尊师重法,自身处在谦下位,才能处在承接的状态中。

再者,不能像画中人一样,只有一个影像,而应当有大希求心。就像世尊因地求法,为了一四句偈,哪怕舍弃生命、家国都再所不惜,因为法太重要了。那么我们为了出轮回,一定要认识到轮回的过患,否则没办法消除自身顽固不化的乐颠倒心。要这样想:轮回过患引导里所讲的每一句法都重若千斤,因为这将启开我们洞见轮回真相的慧眼,将发展出我们出离轮回之心,乃至最后能够远离私欲、脱离二边,有这样极其重大的意义。因此,在这个过程中,哪怕牺牲生命,也要求取正法。

接着,由于无始妄动的习性,我们会常常散在五欲六尘里,而这样向外散正是轮回的根源。因此,在领受法的过程中,不要接触网络上的各种杂乱信息,不要陷入绮语、贪欲以及各种散乱心的状况里,否则是没办法持住法义的,没办法以清明的心领取法义,没办法在一段时间里发展出清明的观行、到量的心态。

接着,在闻法中要防止内收。心要放松,任着自身清明的心,一句一句听在心里,过度紧张只是徒增障碍。

再者,要消除疲厌。不能顺着自己的邪心,认为这个法讲得很长,或者这个不好听,或者我已经懂了,从而心生疲厌。如果因为说法的时间过长,整个从前到后的过程较长,而心生疲厌,那就要想到:这样的出离心是很不容易发展的,看似简单,实际相当困难,这是由于我们的心对此非常陌生,而乐执的障碍却极为严重。因此不应该疲厌,这正如百年一餐一样非常难得,哪怕受再多的苦也要坚持,出现一些身心的劳累时不应退怯,应当欢喜地听闻。

再者,要避免五不取的过失。比如,只取字面的文句,就像幼稚者只是听一些表面感觉的话,而不注重它的意义。或者自以为修非常大的法,而只要意义不去受持文句。

或者错乱次第而取、未正确领会而取、颠倒而取等等。总之 . 应当按照教法的规则, 一字一句地记在心里, 再去思维它 的意义, 而且不错乱次第, 按照由浅入深、从小到大等的次 第. 一步一步地在心上发展, 还要正确地领会法义等等。这 样的话, 就能将法如理地取到心中。

正面应取的行为是具四想、修六度。所谓的"具四想", 要想到自己是病人, 法是药, 说法师是医生, 殷重修是疗 病。也就是态度应当端正:我是轮回病人. 尤其乐执的病特 别严重,这种病已经弥漫在相续里,一碰到什么就以为乐, 这是大的错觉:之后就要求取,这是将自身葬身在苦海中、 飞蛾扑火般的颠倒行为。诸如此类要知道, 自己的病非常 重, 因为我对于现世、来世的各种轮回法, 都感觉有意义, 对各种苦的法, 偏偏觉得是乐等等。总之, 放不下今生的饮 食、男女、名利、感官享受,放不下来世的各种轮回梦想。这 是非常深重的对妄相的实执病, 对苦海的乐执病, 这将使我 继续陷入轮回深渊。要认识到这个病特别麻烦。

然后就要寻找医生. 这个医生是说法师。他懂得苦谛. 能够解释轮回的过患, 而且具有从佛、祖师一脉相传下来的 清净正法,这个法正是药。这个法看似很苦,因为它从轮回 总和别两方面,全数揭露了轮回苦的事实,没有一点乐可 得。然而不断地服这个药, 乐颠倒病就会逐渐去除, 正确的 认识会一步步地生起。看到轮回是大苦海, 是罗刹洲, 是妖 魔鬼怪常居之地, 是受刑之地, 是大厕所, 连一点安乐的香 气也没有。诸如此类, 这个药能治掉自己眼翳般的乐颠倒心 . 那时会发现, 自己的所作所为全是愚痴的, 全是疯狂的。

这样了解以后, 自身就要不断地服这个药, 它就像治病 一样。如果没冶好. 那将永劫沉溺轮回;如果治好了, 那会 如出火坑般地一心求解脱。这就面临着是往生死里走, 还是 往解脱大乐洲上走的问题,因此,应当秉持正确的观念。有 了这四种想. 我们就有了正确的求法、依师、修法的缘起, 会走在正道上。

## 8 普贤上师言教讲记

之后,还要具足六度。也就是在讲闻的清净法行中,应当有六度的修行。首先要为法而作供养;在听法的过程中,要一直持守清净的戒行,不让身口意堕在罪行中;还要有安忍,为法而安忍身心劳苦,以及能把法持在心中不动;也应当有精进,满心欢喜地听受法,如饥似渴地吸取法,如救头燃般地修习法;还应有静虑,一心专注在法义上,而不散在其他境上;还要有般若,在此期间破疑生信,起码要了知轮回各道苦的自性。这样就具足了六度。另外还要依止如法的威仪等等。诸如此类,就是学轮回过患这分法时讲闻的轨理。

## 思考题

- 1、细致思维顶礼句的涵义。本颂揭示了怎样的修心之 路?
- 2、为什么在正式宣说每一部法之前, 都要作讲闻轨理的引导?我们应如何调整等起和行为而如理听闻?